

Въ Ачанѣ мы окончательно снарядили свой новый караванъ на лошадяхъ. Верблюды наши оставлялись здѣсь же подъ присмотромъ пяти казаковъ. Однако немного спустя эти верблюды перекочевали опять внизъ къ оазису Ой-тугракъ, ибо возлѣ Ачана кормъ былъ плохъ и притомъ, какъ оказалось, вредный для названныхъ животныхъ.

Дальнѣйшее
движение.

16 іюня мы двинулись въ путь съ новымъ своимъ караваномъ, въ которомъ состояло 15 верховыхъ лошадей, 22 выочныхъ¹⁾ и 5 ословъ у погонщиковъ. Сначала все не ладилось, да и впослѣдствіи мало было порядка при хожденіи съ непривычными ко выюкамъ лошадьми, такъ что не одинъ разъ приходилось вспоминать намъ про своихъ верблюдовъ. Въ два небольшихъ перехода, каждый по 18 верстъ, прошли мы теперь изъ Ачана по предгорью Русскаго хребта до рѣки Кэрійской, тамъ гдѣ въ нее впадаетъ слѣва р. Лю-ши; по срединѣ пути ночевали въ небольшой (около 20 дворовъ) деревни Соктоя, разбросанной по ущелью рѣчки того же имени, впадающей въ Кэрійскую рѣку. Мѣстность нашего слѣдованія представляла собою широкую полосу въ безпорядкѣ набросанныхъ уваловъ и холмовъ, между которыми иногда выдавались небольшія плато. Лѣссовая почва скудно была покрыта мелкою полынью (*Artemisia frigida*) и бѣлоцвѣтнымъ лукомъ (*Allium oreoprasum*); по выше горные склоны мѣстами зеленѣли, вѣроятно, отъ тѣхъ же самыхъ травъ, только гуще растущихъ. По этимъ пастбищамъ въ большомъ числѣ бродили бараны, пастухи которыхъ жили здѣсь же въ конурахъ, выкопанныхъ въ лѣссе. Въ оба нашихъ перехода, какъ и раньше того въ Ачанѣ, шелъ небольшой дождь, который временно очищалъ атмосферу отъ пыли, такъ что можно было видѣтьсосѣднія снѣговыя вершины и сдѣлать кое-какія засѣчки для съемки. Подобная возможность выпадала, какъ теперь, такъ и послѣ, лишь изрѣдка и случайно.

Тропинка, и безъ того нерѣдко весьма трудная, мѣстами была испорчена по приказанію китайцевъ. Объ этомъ мы слышали еще въ Ачанѣ, откуда я написалъ кэрійскому начальнику письмо съ предложеніемъ исправить испорченную дорогу. Теперь ее чинили впереди насъ тѣ же самые мачинцы, которые нѣсколько дней тому назадъ портили эту путь. Нечего и говорить, на сколько они проклинали китайцевъ. Пріѣхавшіе старшины сосѣднихъ горныхъ мачинскихъ родовъ сами мнѣ теперь говорили: «прикажи—мы сейчасъ пойдемъ рѣзать китайцевъ».

¹⁾ 4—подъ ящиками для коллекцій; 3—подъ сумами съ платьемъ, бѣльемъ, дробью, серебромъ и разными мелочами; 3—подъ патронными ящиками, сверхъ которыхъ кладлись палатки; 2—подъ кухнею; 4—подъ дзамбою; 1—съ мукою; 1—съ рисомъ; 1—съ сушенымъ мясомъ и 3—съ ячменемъ для тѣхъ же лошадей.